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____klasés (grupés) mokinio (-és)

(savivaldybe, mokykla)

(vardas ir pavarde)

BIOLOGIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2009 m. birzelio 5 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sagsiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Galite naudotis rasikliu, piestuku, trintuku, liniuote bei skaiCiuokliu be tekstinés atminties.

Rasykite aiSkiai ir jskaitomai mélynai rasanciu parkeriu ar tuSinuku. Atsakymai, parasyti neaiSkiai ar
piestuku, bus vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

Jei nusprendéte pakeisti atsakyma, tai nubraukite ankscéiau pasirinktajj kryZeliu X ir apveskite kito pasirinkto
atsakymo raide.

Neatsake j kurj nors klausimag nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Antrajame puslapyje pateikti kai kuriy sgvoky vertimai j lenky ir rusy kalbas. ISversti zodziai ar zodziy
junginiai uzduotyje pazymeéti zvaigzdute.

UZduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darba, j juodrastj nebus zidrima.

Linkime seékmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis Il dalis TASKY
1-20 klausimai| 1-5 klausimai | 6-8 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2009 091BIMUO




091BIMUO

2009 M. BIOLOGIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

QG mm

ZODYNELIS

anaerobiniai organizmai — organizmy beztlenowe —
aHa’pOOHbBIC OPraHM3MbI

anglies apytakos ratas — obieg wegla — kpyrosopot yriepona

anglies dioksidas — dwutlenek wegla — nByokucs yriepona

anglies monoksidas — tlenek wegla (Il) — oxaookwucs yriaepona

aplinkos veiksniai — czynniki Srodowiska — ¢pakropst
OKpYKaroIel cpesbl

audinys — tkanka — Tkaus

augalédziai — roélinozerne — tpasosiHble

augaly paseéliai — zasiewy roslin — nocessi pacrenuii

avilys — ul — yueit

azotas — azot — azor

baltymai — biatka — 6emku

bendra reakcijos lygtis — ogéine réwnanie reakcji — obee
YpaBHEHHE pEaKLNHA

bendrija — spoteczenstwo, wspdinota — coobuiectso

bités — pszczoty — nuénsr

branduolys - jadro — sapo

burna — usta - por

burokéliy sékly dygimas — kietkowanie nasion burakéw —
MpOpacTaHue CEMSH CBEKIIBbI

cheminiai simboliai — symbole chemiczne — xumuueckue
CHUMBOJIBI

cigareciy dumy sudétiné dalis — czesci sktadowe dymu
papierosowego — cocTaBHbIE YaCTH CUTapeTHOTrO JIbIMa

dalijimasis — podziat, rozszczepienie — genetue

daugialgstis dumblis — glon wielokomérkowy —
MHOT'OKJIETOYHAasI BOAOPOCIIb

daugiameteés zolés — trawy wieloletnie — muoroneTnue Tpasbl

deguonies prisotintas kraujas — krew nasycona tlenem —
KpPOBb HACBIIIECHHAS KUCIOPOAOM

derva — smota — cmona

didysis kraujo ratas — duzy krwiobieg duzy — Gonbruoit Kpyr
KpOBOOOpaIIeHHs

dumblas — mut — un

eritrocitai — erytrocyty — sputponuts

fosforas — fosfor — pocdop

gamintojai — producenci — npousBoauTen

geguzé — maj — maii

gyvaédziai — miesozerni — 6uotpods!

gyvsidabris — rte¢ — prys

grudai — zboze — 3epuo

hormonas — hormon — ropmon

jkvépimas — wdech — Brox

jkvéptas oras — wdychane powietrze — Bapixaemsiii BO3ayx

imunitetas — immunitet — ummynuITET

iSkastinis kuras — paliwo kopalne — uckonaemoe Tommso

iSkvepimas — wydech — Beiox

karta — pokolenie, generacja — nokosnenue, pox

kasa - trzustka — momkenymounas xenesa

kiSkis — zajac — 3asn

kovas (ménuo) — marzec — mapr

kraujo lastelés — komorki krwi — knetku kposu

kraujo tekéjimo kryptis — kierunek przeptywu krwi —
HaIlpaBJeHUE NIOTOKA KPOBU

krituliai — opady — ocanku

lapé — lis — nucura

lapkritis — listopad — Hos16ps

lastelés — komorki — kerku

leukocitai — leukocyty — neiikonnTs

liepa (Ménuo) - lipiec — utons

maisto medziagos — substancje odzywcze — nurarenbhble
BCIICCTBA

mazasis kraujo ratas — krwiobieg maty — mansiit kpyr
KpPOBOOOpAIICHHS

medZziagy apykaita — przemiana materii — o6MeH Beruects

mety laikas — pora roku — Bpemst roga

mieziai — jeczmien — siumeHb

misky kirtimas — wyrab laséw — Beipy0ka neca

mitybos tinklas — sie¢ pokarmowa — cetb nuranus

morka — marchew — mopkoBs

musiy lervos — larwy much — nuanaky Myx

naftos produktai — produkty naftowe — medrenpoxyxTsr

nepageidautina — nie zyczg sobie — HexenarensHO

nepalanki — nieprzychylna — ue6naronpusraas

nepaveldéti — nie odziedziczy¢ — ne ynacnenosars

nervinis signalas — sygnat nerwowy — HepBHBIif CHTHA

nikotinas — nikotyna — xuxotun

nugulusios besiskaidancios medziagos — osiadte rozkitada-
jace sie substancje — ocesiue pacuiemIsoMIMecs BeleCTBa

nuodingos - trujace — sinoBuThIE

nuokritos — spady — naganura

nutekamieji vandenys — wody $ciekowe — crounblie BobI

organines medziagos mase — masa substancji organicznych
— Macca OpraHM4CCKUX BCIICCTB

organiniai metalo junginiai — zwigzki organiczne metalu —
OpPraHu4Y€CKHUE COCANHCHHUA METAJIIa

palikuonys — potomkowie — moromku

parazitai — pasozyty — napa3urst

paskiepyty vaiky skaicius — liczba zaszczepionych dzieci —
YHCJIO TIPUBUTBIX neTeﬁ

pelé — mysz — mbis

peléda — sowa — cosa

persvara — przewaga — nepesec

pirmuoniai — pierwotniaki — npocreiinme

plaudiai — ptuca — nérxue

plésriinai — drapieznicy — xurnuku

plonoji zarna - jelito cienkie — Toukas kumka

ribosomos — rybosomy — putocombt

riebalai - ttuszcze — xupsor

riebalus virskinantis — przetrawiajacy ttluszcze —
TNIepeBapuBarOIne XUPbI

rizikos veiksnys — czynnik ryzyka — ¢akrop pucka

rugséjis — wrzesien — ceursopn

rlgstiné terpé — srodowisko kwasne — kucnornas cpena

rakymo Zala — szkodliwos$¢ palenia — Bpex kypenus

sausis — styczen — auBapn

sieros vandenilis — siarkowodér — ceposomopon

skaidantys angliavandeniai — rozktadajace weglowodany —
paclICIVIAIONINE YIIIEBOABL

skaidytojai — reducenci — pacuienurenu

skiepai nuo gripo — szczepionka przeciw grypie — BakmuHbI
MPOTHUB I'pUIIa

skiepy nuo kokliuso veiksmingumas — skuteczno$é
szczepionki przeciw kokluszowi —ieiicTBEHHOCTD BaKI[MHBI
MPOTUB KOKJIKOIIA

skrandis — zofadek — xenynok

storoji zarna — jelito grube — toncras kumka

stuburiniai — kregowce — nmo3sono4HBIC

sumedeéjusio augalo organas — organ zdrewniatej rosliny —
Oprad OJACpPEBCHEBIICTIO PACTCHUA

susirgusiy vaiky skaicius — liczba zachorowan dzieci — uucio
3a00JIeBIINX JeTeH

susitraukti — skurczy¢ sie — cxarbes

traSos — nawozy — ynoGpenue

trombocitai — trombocyty — tpomGoumnTel

valingai kontroliuoti — kontrolowa¢ sitg woli — kouTponuposars
CUJION BOJIH

vata — wata — Bara

védaréliai — stonogi murowe — mokputis!

veninis kraujas — krew zylna — Beno3Hast KpoBb

veézys — rak — pak

vidaus sekrecijos liaukos — gruczoty wydzielania
wewnetrznego — xxese3sl BHyTpeHHEH CeKpeLun

vieversys — skowronek — :xaBopoHOK

virskinamos — przetrawiajace — nepeapusatorye

Zemes ukio naudmenos — grunty uzytkowe rolnictwa —
CENbCKOX03IHCTBEHHBIE yroapsa

Ziogas — pasikonik — ky3Heunk

Zzmogaus gametas — gamety ludzkie — ramersl yenoseka
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|l dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas | dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. | kiekvieng klausimg yra tik po vieng
teisingg atsakyma. PaZymeékite teisingg atsakymag apvesdami pries jj esancig raide.

1. Kuri funkcija bldinga visoms lasteléms*? ?ia miz vertirzt;jai

A Dalijimasis* mejozeés budu.

B Nervinio signalo* perdavimas.
C Gebéjimas susitraukti*.

D Medziagy apykaita*.

2. Kuri struktura budinga tik eukariotinéms Iasteléms?

A Citoplazma.

B Plazminé membrana.

C Branduolio* membrana.
D Ribosomos*.

3. Kuris teiginys apie pepsing yra teisingas?

A Riebalus virskinantis* fermentas.
B Aktyvus rugstinéje terpéje*.

C Gaminamas kasoje*.

D Reguliuoja medziagy apykaita*.

4. Kur zmogaus organizme virSkinamos* visos maisto medziagos*?

A Skrandyje*.

B Plonojoje zarnoje*.
C Burnoje*.

D Storojoje zarnoje*.

5. Kurios zmogaus kraujo lgstelés* susijusios su imuniteto* susidarymu?

A Eritrocitai* ir leukocitai*.
B Tik eritrocitai.

C Tik leukocitai.

D Tik trombocitai*.

6. Paveiksle pavaizduoti Zmogaus virSkinimo sistemos organai. Apveskite raide,
zyminCig organa, kuriame gaminami fermentai, skaidantys angliavandenius*,
baltymus* ir riebalus*.
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Cia raso vertintojai

Paveiksle schemiskai pavaizduota Zzmogaus kraujotakos sistema. Remdamiesi la raso vertinio

paveikslu, atsakykite j 7 ir 8 klausimus.

Plauciai

7. Kokiais skaiCiais pazymétos mazojo kraujotakos rato kraujagysles?

A 1ir2
B 2ir3
C 2ir4d
D 4ir5

8. Kokiais skaiCiais pazymétomis kraujagyslémis teka veninis kraujas?

10.

A 1ir2
B 2ir3
C 2ir5
D 4ir5

Kodeél jkvepiamas oras verziasi j plaucius?

o0Omw>

Lenteléje pateikti duomenys rodo skiepy nuo kokliuSo veiksminguma raidémis A,

PlaucCiuose oro slégis mazesnis negu aplinkoje.

Plauciuose oro slégis didesnis negu aplinkoje.

Deguonies koncentracija didesné plauciuose negu ore.
Anglies dioksido koncentracija didesné plauCiuose negu ore.

B, C ir D pazymeétose vaiky grupése (vaiky skaiCius grupése vienodas).

A B C D
Paskiepyty vaiky skaiCius (proc.) 55 75 85 95
Susirgusiy vaiky skaicius 560 325 74 0

Kuri iSvada, padaryta remiantis lenteléje pateiktais duomenimis, yra teisinga?

ooOw>

Paskiepijus A grupés vaikus, puse jy susirgo.
Kuo jaunesnio amziaus vaikai, tuo skiepy veiksmingumas yra didesnis.
Skiepy veiksmingumas nuo kokliuso yra toks pat kaip ir skiepy nuo gripo.
Kuo daugiau vaiky grupéje buvo paskiepyta, tuo maziau vaiky susirgo.
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11. Ant cigarecCiy pakelio pateikiama informacija apie rikymo zalg zmogaus sveikatai. C;ia ’42 verﬁ’;;';iai

kenkia
sveikatai

Kuri cigareCiy dumy sudétineé dalis sukelia vezj?

A Anglies monoksidas.

B Dervos.
C Anglies dioksidas.
D Nikotinas.

12. Kurio rizikos veiksnio zmogus negali valingai kontroliuoti?

A Su maistu gaunamo druskos kiekio.

B Su cigaretémis gaunamo nikotino kiekio.
C Paveldeto kraujotakos sutrikimo.

D Su maistu gaunamo cholesterolio kiekio.

13. Kuris teiginys apie Zzmogaus gametas yra teisingas?

A Turi diploidinj chromosomy skaiciy.
B Visada turi X ir Y chromosomas.

C Visy gamety genotipai yra vienodi.
D Susidaro mejozés budu.

14. Paveiksle pavaizduotas daugialastis dumblis. Kuriai karalystei priskiriamas Sis ir
kiti dumbliai?

A Moneru.
B Protisty.
C Augaly.

D Grybu.
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Atsakydami j 15 ir 16 klausimus, naudokités paveiksle pavaizduotu mitybos C;ia mi; verﬁ';;';iai
tinklu. :

Vieversys

Morka

15. Kurie organizmai konkuruoja dél to paties mitybos Saltinio?

A Morka, kiskis ir lapé.

B Grudai, vieversys ir peléda.
C Lapé, peléda ir kiskis.

D Vieversys, pelée ir ziogas.

16. Kurie organizmai priklauso skirtingiems mitybos lygmenims?

A Morka ir javai.
B Pelé ir peleda.
C Peleir ziogas.
D Kiskis ir pele.

17. Nustatyta, kad 1 m? pievos augaly per dieng sugeria 6 300 kJ saulés $viesos
energijos. Tik 1 proc. Sios energijos virsta augalo biomase. 10 proc. augalo
biomaséje esandios energijos perduodama kitam mitybos lygmeniui. Kiek kJ/m?
per dieng energijos tenka pirminiams vartotojams?

A 0,063
B 0,63
C 63
D 63

18. Paveiksle pavaizduota, kaip keitési skirtingo amziaus biCiy skaiCius per sezong
tame paciame avilyje. Kuriais ménesiais 40-60 dieny amziaus biciy skaicius buvo
didziausias?

_,4
i

L5
o

Amzius, dienos
= oW A
[ ]

[=N=]

sausis kovas geguzé - liepa rugseéjis Ia_b_k-n:iii'sm_ Ménesiai
A Geguzes ir liepos.

B Geguzeés ir rugséjo.

C Sausio ir kovo.

D Liepos ir lapkriCio.
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19. Veédareliai* ir musiy lervos minta augaly ir gyvuny nuokritomis. Kokia iSvada apie C;ia mi; verﬁ';ziai
ju mitybg yra teisinga? :

A Vedareéliai ir musiy lervos yra augalédziai.
B Védaréliai ir musiy lervos yra parazitai.

C Vedareliai ir musiy lervos yra plésrunai.

D Védaréliai ir musiy lervos yra skaidytojai.

20. Kokia zmogaus veikla spartina dirvos erozijg?

A Misky kirtimas.
B Trasy naudojimas zemeés ukyje.
C ISkastinio kuro deginimas.
D Naftos produkty naudojimas.
[ DALIES (1-20 KLAUSIMUY) TASKU SUMA (suapvalinta)] | |
JUODRASTIS
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Il dalis

1 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota per elektroninj mikroskopg matoma chloroplasto
sandara.

1. Kuriame sumedéjusio augalo organe ir kuriame Sio organo audinyje yra ?’Wﬂ%vmﬁ;ﬁﬂi
chloroplasty? :

(1 taskas)

2.1. |vardykite procesa, vykstantj chloroplastuose, ir cheminiais simboliais uzrasykite
Sio proceso bendra reakcijos lygti.

ProCesas — ...
REaKCIOS IYGLIS — ...eeeeeeiiiiiie et
(2 tasSkai)
2.2. Apibudinkite Sio proceso reikSme visiems organizmams.
(2 taSkai)

3. Nurodykite du aplinkos veiksnius, galinCius tureti jtakos chloroplastuose
vykstanc¢iam procesui.

(1 taskas)

| 1 klausimo tasky suma ]
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2 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota didZiojo kraujotakos rato dalis. Rodyklémis nurodyta
kraujo tekéjimo kryptis ir medziagy apykaita tarp kraujo ir audiniy.
Paveiksle kraujagyslés pavaizduotos nesilaikant mastelio.

| Sirdj IS Sirdies

1. Paveiksle nurodytose vietose uzrasykite kraujagysliy tipus. C}"ﬂ mfol;erﬁ"mﬁl]i
(2 taSkai) |

2. Remdamiesi paveikslu nurodykite, kaip kraujagyslés pritaikytos medziagy apykai-
tai tarp kraujo ir audiniy.

(2 taskai)

3.2. Tarp kraujo ir audiniy vyksta ne tik dujy, bet ir kity medziagy apykaita. Nurodykite
vieng medziaga, kuri patenka j audinius.

(1 taskas)

4. Apibudinkite, kaip pasikeiCia medziagy apykaita tarp kraujo ir audiniy, Zmogui
sportuojant.

(2 taskai)

| 2 klausimo tagky suma [ ]
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3 klausimas. Paveiksle raidémis pazymeétos Zzmogaus vidaus sekrecijos liaukos.

Cia raso vertintojai
I o o

(2 taSkai)

(1 taskas)

2. Hormono, kurj iSskiria raide C pazymeta liauka, poveikis organizmui yra jvairus.
Nurodykite du pavyzdzius, kaip organizmas reaguoja j Sio hormono iSsiskyrima,.

(2 taskai)

3. Paveiksle raide D pazymeéta liauka iSskiria hormong insuling. Apibudinkite Sio
hormono poveikj organizmui.

(2 taskai)

| 3 klausimo tasky suma ]

10
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091BIMUO

4 klausimas. Genealoginiame medyje pavaizduota, kaip paveldima kraujo grupe.

o

Jonas Alma

B
Vytas

1. Kelios kartos pavaizduotos genealoginiame medyje?

(1 taskas)
2. Nurodykite visas galimas Almos tevy kraujo grupes.
(2 taskai)
3. Uzrasykite Jono, Almos ir Vyto genotipus.
Jono genotipas — .........ccceeeene
Almos genotipas — ..........cceeeee.
Vyto genotipas — ........ccceeueee
(2 taSkai)

4. Kokios kraujo grupés turéty buti Vyto zmona, kad né vienas iS jy palikuoniy
nepaveldéety Vyto mamos kraujo grupées?

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
1 I J1/4

| 4 klausimo tasky suma

11
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5 klausimas. Paveiksle pateikta anglies apytakos rato biosferoje schema.

Anglies dioksidas E
atmosferoje
A \
D

Augalai
e: /
Augalédziai
B /
Plésrinai /

‘ Liekanos

1. IS pateikty organizmy pavadinimy parinkite tinkamg ir jraSykite | schemoje esantj C;ia mi; verﬁ';;';iai
tuscia langel;. i
Gamintojai, augalédziai, gyvaédZiai, parazitai, pléSrinai, skaidytojai.

(1 taskas)

2. Nurodykite, kokius procesus vaizduoja raidémis A, B, C, D ir E pazymeétos
rodyklés.

(3 taskai)
4. Anglies dioksido koncentracija atmosferoje nuolat didéja. PaaiSkinkite, kokia
Zzmogaus veikla galéty sumazinti anglies dioksido kiekio didejima atmosferoje.

(2 taskai)

| 5 klausimo tasky suma ]

[ 1 DALIES (1-5 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

12
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Il dalis

6 klausimas. Diagrama pavaizduoti tyrimo rezultatai rodo, kaip viduting slieky masé 1 m? plote
priklauso nuo augaly paséliy bei mety laiko.

60 1 54.4 56.8 - Slieky maseé rudenj
432 44.8

Lh
L]
I

Slieky mase pavasarj

E
O
3 40
= ' 206 30.4
3‘ 30 =
Q2
®
g
3
< 10 -
mieziai daugiametés  zieminiai
Jolés kvieciai
Paseliai
1. Paaiskinkite, kaip buvo nustatyta vidutine slieky masé mieziy lauko kvadratiniame (;ia ms;;’ verti';;f;iai
metre ruden. :
(2 taskai)
2. Remdamiesi diagrama padarykite vieng apibendrintg iSvada apie vidutinés slieky
maseés kvadratiniame metre priklausomybe tik nuo pasélio.
(1 taskas)
3. Slieky tyrimo laikotarpiu rudenj krituliy iSkrito vidutiniSkai 10,7 mm, o pavasarj —
2,7 mm. Remdamiesi tyrimo rezultatais, apibudinkite, kokig jtakg vidutinei slieky
masei galéjo turéti nurodytas krituliy kiekis.
(1taskas) | . |
4. Vidutinei slieky masei gali turéti jtakos ne tik krituliai, bet ir kiti abiotiniai aplinkos
veiksniai. Nurodykite du veiksnius.
................................................................ | PP PP
(1taskas) | ' |
| 6 klausimo tasky suma ]

13
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7 klausimas. Paveiksle schemiSkai pavaizduotas bandymas, kuriuo buvo tiriama aplinkos salygy jtaka
burokeliy sékly dygimui.

A B C
| — ) Drégna |l

| | vata J\

Drégna || /o || seklos | /o<y Sausa %3

vata [[(S e~ T vata (s¢)
Vanduo-f— Vanduo-ﬂ =

+20°C +20 °C +4°C

1. Nurodykite, kokiy aplinkos salygy jtaka sékly dygimui buvo tiriama. fi“ rase vertimiojai

2. Kokia hipoteze buvo tikrinama Siuo bandymu?

(1 taSkas)

(1 tasSkas)

(2 taSkai)

3.3. Paaiskinkite, kokiu tikslu bandyme buvo naudojama ne po viena, o daug séekly.

(2 taskai)
4. Trumpai aprasykite, kaip bandymo pabaigoje buvo nustatyta aplinkos salygy jtaka
sékly dygimui.

(3 taskai)

7 klausimo tasky suma | \ \
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8 klausimas. Ir uzterSus ezerg gyvybe jame nezuva. Pakinta jame auganciy ir gyvenanciy organizmy
bendrija, o padaugéjus dumblo pakinta ir visa eZero ekosistema. Kitais zodziais tariant, ji
persitvarko | kitokia, savaip naturalig ir gyvybinga, tik Zmogaus poziuriu nepalankia ir
nepageidauting ekosistema.

Daugybé azoto ir fosforo patenka j vandenj i zemés Ukio naudmeny bei su miesty
nutekamaisiais vandenimis, ir Cia Sios medziagos virsta dumbliy maistu, o viso to
padarinys — prisiveisia daugybé dumbliy. ISorinis pozymis, kad priaugo per daug
dumbliy, — vanduo pasidaro kone Zalias.

Dumbliai labai greitai dauginasi — ir taip pat greitai zuva, o didziulé organinés
medziagos maseé papildo ir taip jau nemenka ant dugno nugulusiy besiskaidanciy
medziagy kiek|. llgainiui vandens sluoksnis, kuriame vyrauja anaerobiniai organizmai*,
vis didéja. Tarp medziagas skaidanCiy organizmy persvarg jgyja deguonies
nereikalaujantys mikroorganizmai. Del ju veiklos, beje, susidaro sieros vandenilio ir
organiniy metalo junginiy (kad ir iS gyvsidabrio, kuris patenka su pramonés jmoniy
nutekamaisiais vandenimis), o Sitos medziagos yra nuodingos tiek bestuburiams, tiek
stuburiniams. EZero biklé vis prastéja, ir nejmanoma pasakyti, kuo Cia viskas baigsis.

Horti Jozsef. Gamtos katastrofos. V.: Mokslas, 1989.

1.  Remdamiesi tekstu, pagrjskite teiginj, kad uzterstas eZeras nemirsta. C;ia ms;; verﬁ';;l;jai

(1 taskas)

(2 taskai)

3. Paaiskinkite, kodél uzterStame ezere j|sivyrauja deguonies nereikalaujantys
mikroorganizmai.

(2 taSkai)

| 8 klausimo tasky suma ]

[ 1 DALIES (6-8 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | [ |
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